

学思想 强党性 重实践 建新功 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

推动主题教育

取得实实在在成效

主题教育专题报道 ③

编者按:

主题教育的总要求是“学思想、强党性、重实践、建新功”。这四句话体现了我们党认识与实践相结合、理论与实际相联系、改造主观世界与改造客观世界相统一的一贯要求。

主题教育开展以来,中国石化各企业以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等贯通起来,有机融合、一体推进。本版介绍部分企业带好头、作表率,推动主题教育走深走实的典型经验,敬请关注。



// 镇海炼化

牢记嘱托打造高质量绿色石化基地

本报记者 卞江岐

7月,镇海炼化各主要生产装置保持高负荷稳定运行,单月经营业绩创佳绩。在集团

牢记总书记殷切嘱托,确立研究课题,一张蓝图绘到底。以“开放创新、合作共赢”理念,引领杭州湾绿色石化产业链协同发展,加速产业布局落地,增强世界级竞争力

数据

确立 16 个重点课题
走访企业、设计院、研究院等共 15 家

立足国家战略需要和市场需求,聚烯烃创新创效团队锚定“国际化、高端化、区域化、差异化”定位,培育拳头产品,增强高科技竞争力

数据

召开攻关会 78 次
开发新产品 7 个
增效 7000 万元

正视实现高水平科技自立自强道路上的难点堵点,推动智能工厂提质升级,赋能镇海基地数字化转型,增强一体化竞争力

数据

开展 4 次外部交流
3 次内部联合交流
形成 34 项问题任务

公司炼化板块总利润、化工利润均排名第一。

严峻的市场形势下,企业经营业绩实现“逆势翻盘”,得益于主题教育的扎实开展。镇海炼化牢记习近平总书记“世界级、高科技、一

体化”的殷切嘱托,深入开展调查研究,破解制约企业高质量发展的难点、痛点,在产业升级、科技创新、一体发展上下功夫,加快打造“世界级、高科技、一体化”绿色石化基地。

增强政治自觉,加速产业升级

镇海炼化党委始终牢记总书记殷切嘱托,真正把“世界级、高科技、一体化”的目标要求转化成自觉行动,确定 16 个重点课题,深入开展调查研究。

针对“以‘开放创新、合作共赢’理念,引领杭州湾绿色石化产业链协同发展”这一研究课题,镇海炼化领导班子成员牵头调研周边地区产业链上下游头部企业高质量发展现状及影响因素,深入分析镇海基地自身高质量发展短板,提出优化改进措施,全面提升镇海基地高质量发展引领力。

镇海炼化加快谋划布局抢占市场。课题组对国内行业龙头企业、产业集群区进行调研,收集下游产业需求、协同发展合作意向及产业链发展规划,为镇海基地全产业链高质量建设及杭州湾绿色石化产业链带高质量发展探路引航。

本次调研从 3 月 26 日开始,走访企业、设计院、研究院等共 15 家,制定了打造具有自主特色的产业链,加速产业布局落地等措施,实现质的有效提升和量的合理增长,加快打造全产业链竞争力。

直面问题矛盾,坚持创新驱动

1~7 月,镇海炼化聚烯烃创新创效团队累计走访客户 248 家,召开攻关会 78 次,开发新产品 7 个,提质增效约 7000 万元。“强化市场导向、效益导向,持续深化聚烯烃产品创新创效攻关”主题教育课题组的研究见成效。

上半年,国内主要化工产品价格跌多涨少,镇海炼化各类聚烯烃产品价格大幅下滑,化工板块面临史无前例的严峻挑战。然而,自主创新能力卓越、产品差异化高端化程度高的企业依然保持着较好的创效能力。

镇海炼化以主题教育调查研究为抓手,立

足国家战略需要和市场需求,锚定“国际化、高端化、区域化、差异化”定位,全面对标分析,加大聚烯烃产品研发力度,培育具有核心竞争力的聚烯烃特色拳头产品,加速推进顶替进口产品开发,实现老产品提质增效、新产品开发创效,持续提高公司新产品和专用料的差异化效益。

接下来,镇海炼化将继续与浙江大学、中国科学院宁波材料所等高校、研究机构合作,打造开放型平台,构建产销研用贯通的创新联合体,加快创新产业链深度融合、资源互补,集中优势力量做强科技创新。

坚定发展自信,升级智能工厂

近日,镇海炼化成为工业和信息化部挂牌的“国家新一代信息技术与制造业融合发展的试点示范项目企业”。

镇海炼化的智能工厂建设于 2012 年起步。从“十二五”的智能工厂 1.0 到“十三五”的智能工厂 2.0,他们坚持“面向基层、面向现场”,以效果、效率、效益为导向,有效支撑了公司经营管理水平不断提升。

进入“十四五”,随着镇海基地一期项目的建成投产,形成了以镇海炼化为主体,包括 24 家合资合作企业、全资子公司的产业链高度联结的大型石化基地。

在股权多元化下,如何通过管理一体化

最终实现发展最优化、效益最大化的目标?

镇海炼化成立“推动智能工厂提质升级,赋能镇海基地数字化转型”主题教育课题组,共开展 4 次外部交流和 3 次内部联合交流,形成 34 项问题任务,定期跟踪反馈。他们梳理分析“运用‘数据+平台+应用’构建覆盖全基地的信息化体系”“实现全基地人员流、能量流、物料流、资产流的统筹优化和高效决策”等难点,形成改进方案。

目前,镇海炼化智能工厂 3.0 正按照新一代信息技术,构建镇海基地数字化转型新模态、新技术架构、新业务架构,建设镇海基地共享应用资源池,逐步实现一体化精益管理。

把主题教育成效转化成
为国找油的持久动力

王延光

主题教育是强化政治历练的大熔炉、党性锤炼的大舞台。作为石油战线科技工作者,必须始终坚持以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,将主题教育成效转化成勇攀科技高峰、保障国家能源安全的强大动力,助力企业当好国内油气高效增储上产推动者。

切实坚定“我为祖国献石油”的信念信心。坚持以学铸魂,把理论武装贯穿始终,努力在深化于学、内化于心、转化为行上下功夫,在深学细悟笃行中提高理论素养、坚定理想信念、增强发展信心,夯实坚定维护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的思想根基。

通过深入学习领悟习近平总书记关于发展国有经济的论述、石油石化行业和能源领域重要指示批示精神,进一步坚定“为国找油”的初心使命,增强产业报国之志,更加突出高品质规模增储,打好增储领域阵地战,突破领域进攻战、后备领域攻坚战,筑牢高质量发展的资源根基。

持续提高“端牢能源饭碗”的看家本领。坚持从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,运用贯穿其中的立场观点方法分析、解决问题,持续提升政治能力、思维能力、实践能力。面对成熟领域勘探程度高、规模储量发现难度大的实际,坚持把调查研究作为攻关破题的“金钥匙”,抓住资源这一根本,抓好东部成熟领域精细评价、西部规模增储区块落实、济阳页岩油战略拓展,不断开创高效规模增储新局面。

不断汇聚“科技自立自强”的强劲动能。坚持边学习、边对照、边检视、边整改,自觉贯彻习近平总书记“大力提升国内油气勘探开发力度”重要指示精神,按照集团公司党组全力保障国家能源安全部署要求,对照企业勘探工作实际,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,深入查摆自身存在的问题不足,认真做好检视整改,着力从思想上正本清源、固本培元。集团公司把资源接续作为当前面临的首要重大挑战和急需解决的首要问题,作为物探领域的一名科技工作者,必须知重负重、迎难而上,围绕全节点高密度地震技术、深度地震技术、储层预测与描述技术等聚力攻关,让捕鱼的网“网眼更小”、地球的 CT“精度更高”,为精细勘探提供地球物理技术利器,切实做强科技创新支撑,为保障国家能源安全作出新贡献。

(作者系集团公司油气勘探领域首席专家,供职于胜利油田)

学思践悟

// 工程建设公司

勇当石化工程技术创新的依靠力量

李孟雨

主题教育开展以来,工程建设公司党委落实“重实践”要求,全面抓深抓实各项重点措施,统筹协调“双碳”目标与加快发展,全力推动集团公司“十条龙”攻关项目、重大专项和原创技术策源地项目攻关,储备更多的高质量能源供给技术、提升资源利用效率技术、绿色低碳技术,切实发挥工程转化的桥梁纽带作用,打通科学技术从研发到应用的“最后一公里”,勇当石化工程技术创新的依靠力量。

为保障中国石化自有最新重油高效催化裂解技术在安庆石化成功投用,他们安排集团公司首席专家吴雷带队赴现场,与业主等合作单位通力合作,解决开车过程中出现的各种疑难杂症,有效保障该装置顺利开车,并创下 18 个月建成项目的纪录。

立足自身实际,工程建设公司在集团公司创新体系中找准定位、发挥集成优势,密产产学研用结合,畅通成果转化链条,积极与科研单位联学联建,组建任务型、体系化的创新联合体,打造基础研究、工程转化、用户需求相融互促的高效研发链,充分释放创新活力。

今年,工程建设公司承接的 11 项国家级科技课题、12 项集团公司“十条龙”项目和 8 项重大科技专项正稳步推进,其中集团公司“十条龙”攻关项目“万吨吨级乙二醇配套含硫废碱液湿式氧化技术开发及工业试验”日前通过鉴定。

// 新疆石油

紧盯“三多”解难题见实效

刘琼

主题教育开展以来,新疆石油党委紧盯“三多”解难题,拓展客户群体,抓实“三基”工作,全力提升服务水平,深挖创效潜力,以高质量党建引领企业高质量发展。

多点突破经营难题,当好拓市先锋兵。通过“党委+平台推动”“支部+联建共建”“党员+跟踪维系”等模式,实现客户稳流引流。通过“服务示范队”“治破行动队”等团队工作法,在站点亮化、治破治旧等重点工作上走在前、作表率。紧盯关键区域、关键用油阶段,组织开展了助力春耕、百日攻坚创效等主题行动。上半年,取得销售公司“比学赶帮超”红旗 28 面。

多措并举推动发展,当好增效主力军。紧盯网点困局,构建了“高层+项目推动”“中层+项目实施”“基层+项目监督”三级联动机制,形成了清单化摸排、项目化管理、承包式推进、数据化考核的闭环管理模式。聚焦低无效站点提质增效,建立“揭榜挂帅”领题破题机制,开展降本节费等竞赛。上半年,低无效站点较上年度减少 38 座。

多管齐下夯基固本,当好安全吹哨人。省市两级公司党委以基本功训练为抓手,以全覆盖竞赛比武、多维度长效监督、全方位形象改造为抓手,提升基层站库基础工作。结合安全管理强化年行动,开展“安康杯”劳动竞赛、“党员身边无隐患”等活动,建强安全责任体系,培育员工安全素养,逐步实现“五懂五会五能”目标。

// 西北油田

用党的创新理论破解“深地”发展难题

本报记者 王福全

8月14日,西北油田顺北油气田今年天然气销售量突破10亿立方米,同比增长

将调查研究作为破解难题的“金钥匙”,突出准、优、实,找准制约发展的症结所在,寻求解决之道

数据

油田党委优化完善调研课题 19 个
形成高质量专题调研报告 13 份
机关部门选定重点课题 30 个

结合理论学习和调查研究,深入分析短板及根源,找准切入点、发力点,全力破解难题

数据

1~7 月,塔河、顺北钻井作业井均周期同比分别缩短了 11.7%、5.3%
开发上,西北油田油气产量当量达到 561 万吨,同比增长 9.3 万吨

紧盯突出问题,坚持分类整改与集中整治相结合,刀刃向内抓实检视整改

数据

梳理油田公司层面 12 项主要问题
制定 38 条整改措施
开展 2 项专项整治
措施完成率 71%

28%。顺北油气田大打油气勘探开发进攻仗,油气储量产量持续保持箭头向上。

作为中国石化国内上游增储上产的主力军,西北油田在开展主题教育伊始,就明确“开

展主题教育,最终的效果体现在推动油田高质量发展上”这一理念,用党的创新理论破解影响深、超深层油气增储上产的堵点难题,坚决扛稳保障国家能源安全的核心职责。

紧贴工作实际,调查研究“油味浓”

展网上随机调研,充分了解员工真实想法、掌握基层真实情况。

作风突出“实”。油田党委对调研情况实施清单化管理,调研一开始就要带着问题下去,能解决的马上就办,不能解决的纳入整改整治。班子成员将正反案例纳入调研、复盘剖析,累计发现问题 90 余项,形成高质量的专题调研报告 13 份。

8月10日,西北油田召开调研成果交流会,在厘清思路、摸清底数、查清实情的基础上,对持续抓好成果转化作出部署,持续推动主题教育走深走实。

聚焦主业,推动发展增动能

了 11.7%、5.3%。

西北油田结合理论学习和调查研究,深入分析高质量发展的短板及根源,找症结、定措施、抓整改,对账销号,“问题清单”正在转化为高质量发展的“成效清单”。

今年前 7 个月,西北油田油气勘探多项指标超计划运行,顺北 84 斜井、顺北 10 斜井先后获得高产油气流,取得多项油气商业发现成果和重大突破成果。开发上,油气产量当量达到 561 万吨,同比增长 9.3 万吨,连续 7 年实现稳定增长。

抓实检视整改,堵点难点变亮点

治,明确“三个清单”,每半月复盘、跟踪销项。

主题教育领导小组和工作组建立例会制度,及时研究整改整治中的重点难点问题,力求实效。截至目前,西北油田主题教育中梳理出的问题整改率、措施完成率分别达到 43%、71%,多个领域的痛点、难点、堵点问题变成了油田发展的亮点、特点、闪光点,有力推动了企业高质量发展。